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N&o se comunique, em hipotese alguma, com outros candidatos.

N&o é permitida a consulta a apontamentos, livros ou dicionarios.

Solicite a presenca do fiscal em caso de necessidade.

A prova consta de 36 questdes, sendo 4 (quatro) questdes por disciplina, com 04 (quatro) proposicées, A, B, C e D para cada
uma das quais o candidato devera assinalar (V) Verdadeiro ou (F) Falso, transportando depois o resultado para o Cartéo-
Resposta.

Para marcar no Cartdo-Resposta, utilize caneta esferogréafica de tinta azul ou preta.

Confira, no Cartdo-Resposta, 0 nimero de sua inscri¢do, seu nome e assine no espaco adequado.

Em nenhuma hipotese serd distribuida cépia do Cartdo-Resposta e da Folha de Redagdo, que sdo identificados
eletronicamente.

N&o serdo consideradas as respostas que ndo forem transportadas para o Cartdo-Resposta.

As questBes deverdo ser respondidas no Cartdo-Resposta, assinalando-se as proposi¢des correspondentes de cada questdo,
sendo: Verdadeiras (12 coluna) e Falsas (22 coluna).

Confira, na Folha de Redacédo, o nimero de sua inscricdo e entregue juntamente com o Cartdo-Resposta.

O candidato, em nenhuma hipotese, podera identificar-se na prova de redagéo.

ATENCAO - Este caderno contém as duas opcdes de lingua estrangeira. Responda apenas a opc¢do escolhida (na sua
inscricdo) e transcreva o resultado ao Cartdo-Resposta.

Verifique se 0 seu Caderno de Questdes apresenta todas as folhas numeradas corretamente. Caso haja algum problema,
comunique o fiscal de sala.

Cronograma (resumo) das principais datas referentes ao processo seletivo

Data Acéo/Evento

30/10/2017 Divulgacéo do Gabarito Preliminar das provas objetivas a partir das 20 horas.

06/11/2017 Divulgacéo do Gabarito Oficial das provas objetivas.

09/11/2017 Divulgacéo da listagem de corte.

Divulgacéo da nota preliminar da Redacéo.

13/11/2017 Imagem da folha de redacéo dos candidatos que tiverem a redacédo corrigida.

17/11/2017 Divulgacéo dos candidatos classificados no Processo Seletivo (12 chamada).
21e22/11/2017 | Matricula dos candidatos classificados em 12 chamada até as 14h.

22/11/2017 Divulgacdo dos candidatos classificados no Processo Seletivo (22 chamada), ap6s as 20h.

23 e 24/11/217 Matricula dos candidatos classificados em 22 chamada até as 14h.
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LINGUA PORTUGUESA
Leia o texto 1 para responder as perguntas de 1 a 4:

As razdes que fazem a Nova Zelandia ter o maior indice de suicidio entre jovens em paises desenvolvidos
- Andreas Illmer - BBC News

Quando vocé pensa na Nova Zeléndia, 0 que vem a mente provavelmente sdo as belezas naturais - fiordes,
montanhas, paisagens remotas e paradisiacas - em um pais distante. Mas, ha alguns anos, o pais vem lutando
contra outra forma de isolamento - depress&o e suicidio.

Relatdrio do Fundo das Nacdes Unidas para a Infancia (Unicef) revela um dado alarmante. A Nova Zelandia
tem, disparado, a maior taxa de suicidio de jovens entre paises desenvolvidos. S&o 15,6 suicidios por 100 mil
pessoas - duas vezes maior que a taxa dos Estados Unidos e quase cinco vezes a da Gra-Bretanha.

O indice é preocupante, mas ndo surpreende. Nao é a primeira vez que o pais lidera o ranking, que contabiliza
a taxa de suicidios de jovens entre 15 e 19 anos em 41 nac¢des, da Unido Europeia (UE) e da Organizacao para
a Cooperagéo e Desenvolvimento Econdmico (OCDE).

No Brasil, o indice de suicidios nessa faixa etaria é de 5,6 casos para cada 100 mil habitantes, uma taxa
relativamente baixa se comparada aos paises que lideram o ranking. No entanto, esse indice apresentou um
aumento de quase 10% nos ultimos 12 anos, segundo dados do Sistema de Informacdes de Mortalidade (SIM)
do Ministério da Saude.

Por que a Nova Zelandia?

Ha diversos motivos. E, segundo o Unicef, os dados ndo devem ser analisados isoladamente. A elevada taxa
de suicidios esté ligada a outras estatisticas, como pobreza na infancia, altas taxas de gravidez na adolescéncia
ou familias em que nenhum dos pais trabalha.

A Nova Zelandia também tem "um dos piores indices de bullying escolar do mundo", diz Shaun Robinson,
da Fundacdo de Saude Mental da Nova Zelandia. Segundo ele, ha uma "combinacgdo toxica" de taxas muito
altas de violéncia familiar, abuso infantil e pobreza que precisam ser abordadas para se enfrentar o problema.

Estatisticas da propria Nova Zelandia revelam que as taxas de suicidio sdo mais elevadas entre 0s jovens
homens maori - povo indigena da NZ - e das ilhas do Pacifico. "lsso mostra que também h& questdes em torno
da identidade cultural e do impacto da colonizacdo", explica Prudence Stone, do Unicef da Nova Zelandia. O
levantamento mais recente, de 2014, mostra que a taxa de suicidio entre homens maori € cerca de 1,4 vezes a
de ndo maori em todas as faixas etarias. "E alarmante. Talvez seja um indicador do nivel de racismo institucional
e cultural em nossa sociedade”, avalia. [...]

Ha& ainda outras possiveis causas para o problema. Os servicos de salde e assisténcia social em todos 0s
paises ocidentais vém lutando ha anos contra o estigma que associa a depressdo a fraqueza. E isso pode ter um
peso maior na Nova Zelandia do que em outros paises.

"Existe uma tradigdo cultural de que homens devem ser durdes na Nova Zelandia", afirma Stone. "Isso
pressiona 0s meninos a se tornarem aquele tipo de homem durdo que bebe cerveja”, completa. Segundo ela,
houve uma ligeira mudancga nos ultimos anos. Musicos e cineastas emergiram como modelos para um tipo
diferente de homem na Nova Zelandia - ndo sdo os "tipicos torcedores durdes do All Black (selecdo
neozelandesa de rugby)", mas mostram que pode haver uma abordagem mais leve para a masculinidade.

"Eu acho realmente que ha uma rigidez maior de principios morais na psique da Nova Zelandia em torno do
‘eu tenho que resolver isso sozinho', 0 que pode ndo acontecer tanto em outros paises”, concorda Briana Hill,
porta-voz da Youthline, linha telefnica que oferece apoio a jovens.

N&o é que ndo haja um sistema de suporte para abordar o problema. A questdo € que esta sobrecarregado.
De acordo com Robinson, a demanda por esses servi¢cos aumentou 70% na ultima década, enquanto o nimero
de casos com indicios de suicidio subiu 30% nos ultimos quatro anos, segundo a policia. [...]



O consenso entre os especialistas € de que ha necessidade de mais fundos para ajudar a financiar esse tipo
de servico. Mas igualmente importante é chamar a atencdo para o problema, conscientizar as pessoas e prioriza-

lo.[...]

A continuidade do problema ao longo dos anos ja colocou, no entanto, a questdo no topo da agenda politica.
O tema se tornou, por exemplo, pauta de debates antes das elei¢cdes gerais do pais, que acontecem em setembro
deste ano. Em abril, o governo divulgou o esbogo de uma estratégia nacional para prevencao do suicidio, que
atualmente esta em consulta publica. Ha um grande debate em torno do projeto. E, mesmo aqueles que acreditam
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que ndo seja suficiente, concordam que é um passo importante para reduzir as taxas de suicidio no pais.

QUESTAO 1
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com o texto:

a) () O texto jornalistico acima tem um tom informal, o que se pode perceber nos trechos “Quando
vocé pensa na Nova Zelandia” e “A Nova Zelandia tem, disparado, a maior taxa de suicidio”.

b) ( ) O principal objetivo do texto é informar a taxa de suicidio entre os jovens na Nova Zelandia.

¢)( ) No primeiro paréagrafo, o autor estabelece um contraste entre a imagem de beleza que os leitores
tém da Nova Zelandia e a dura realidade das altas taxas de suicidio. Ao mesmo tempo, estabelece
uma aproximagcao entre a ideia de isolamento emocional e o isolamento geogréfico do pais.

d)( ) Nos quatro primeiros paragrafos, o texto mantém um carater estritamente objetivo, de
distanciamento do autor em relagdo ao tema apresentado.

QUESTAO 2
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com o texto:

a) () As palavras “ranking, rugby , All Black e bullying”, citadas no texto, sdo neologismos em
portugués.

b) ( ) A taxa de suicidio entre jovens de 15 a 19 anos da Nova Zelandia é, aproximadamente, trés
vezes maior gque a taxa brasileira para essa mesma faixa etéria.

c)( ) Apesar de a Nova Zelandia ser considerada um pais desenvolvido, a pobreza é apontada pelo
autor como uma das causas de suicidio entre jovens neozelandeses.

d)( ) O texto sugere que a violéncia caracteristica do jogo de rugbi é um dos principais fatores de
suicidio entre jovens neozelandeses.

QUESTAO 3
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com o texto:

a) () ParaPrudence Stone, o fato de os homens maori terem taxas mais altas de suicidio em todas as
faixas etarias revela um possivel problema racial na Nova Zelandia.

b) () O texto identifica uma relacdo entre depressdo, suicidio e o isolamento geografico do pais.

c)( ) Pode-se deduzir do texto que o fato de a depressdo ser associada a fraqueza faz com que 0s
homens durdes recusem tratamento e ajuda psicoldgica, e a resultante sensacdo de fracasso leva-
0s ao suicidio.

d)( ) Segundo o texto, ha fatores culturais na Nova Zelandia que fazem com que os jovens sintam-se

pressionados a se comportarem como fortes e a acharem que tém de resolver seus problemas
sozinhos.



UniRV

Universidade de Rio Verde

QUESTAO 4
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com o texto:

a) () Os servicos de apoio aos jovens estdo sobrecarregados, pois houve um aumento de 70% da
demanda nos ultimos quatro anos.

b) () No trecho “A continuidade do problema ao longo dos anos ja colocou, no entanto, a questdo no
topo da agenda politica”, a conjungdo sublinhada pode ser substituida por “pois” sem prejuizo
do sentido.

c) () No dltimo paragrafo, apresentam-se informacdes que revelam a preocupacdo com o tema do
suicidio entre jovens na Nova Zelandia e aponta-se que ha consenso de que as medidas propostas
serdo suficientes para se resolver o problema.

d)( ) Aregraque explica o acento agudo em “policia”, “suicidio” e “indicios” ¢ a mesma que justifica
0 acento em “década”.

LITERATURA

QUESTAO 5

Terceira geracdo do Modernismo brasileiro — Prosa de ficcdo de 1945 até a atualidade — A cronica. A geracao
de prosadores de ficcdo desta época estabelece uma nitida relacdo de continuidade com o trabalho dos prosadores
da geracdo de 30. Assim, surgem grandes escritores e pensadores, entre eles, Jodo Guimardes Rosa. Assinale V
(verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () Guimardes Rosa, ao fazer uma abordagem sobre estilo, refere-se ao seu amor pela lingua — para
ele “bela amante e companheira”.

b) () Seu ideal de linguagem era alcangar a precisao “ micromilimétrica” e fugir do lugar-comum, a
fim de conseguir “riqueza” estilistica.

c) () Alinguagem de Guimardes Rosa é produto de um intenso trabalho de elaboracao formal a partir
de elementos das mais diversas origens: os grandes classicos, as cantigas e as historias de herois
lusitanos.

d) () Guimardes Rosa situa suas narrativas basicamente hum mesmo espaco geografico: o sertdo
mineiro, o “interior de Minas Gerais”.

QUESTAO 6

A narrativa de Milton Hatoum na obra Dois Irmé&os é envolvente, descreve a cidade de Manaus com riqueza de
detalhes: cultura, linguajar e culinaria. O autor escreve com propriedade, revelando mindcias de uma cidade em
desenvolvimento que, entre o periodo da Segunda Guerra até o golpe de 64, tenta se manter com seus
comerciantes, pescadores, turistas e outros. Sobre este autor e sua obra, assinale V (verdadeiro) ou F (falso)
para as alternativas.

a) () Arivalidade entre os gémeos € o ponto alto da trama. Omar e Yaqub sdo muito diferentes, com
personalidades opostas.

b) ( ) Caim e Abel ( Livro do Génesis da Biblia) e Esau e Jacé (Machado de Assis) apresentam uma
trajetéria de encontros e desencontros e disputas eternas que se assemelham a obra Dois Irméaos.

¢)( ) Yaqub e Omar tém sua desavenca principal logo na infancia, tendo produzido feridas que so
foram cicatrizadas quando os gémeos chegaram a maioridade.

d)( ) Aobraénarradaem 32 pessoa, a historia se passa em Manaus, ndo havendo registros de nenhuma
das personagens em quaisquer outros ambientes estrangeiros.
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QUESTAO 7

Alencar aparece na literatura brasileira como o consolidador do romance, um ficcionista que responde as
expectativas do grande publico. Sua obra é um retrato fiel de sua posicao politica e social. A obra de José de
Alencar é diversificada e pode ser classificada, para fins didaticos, em cinco modalidades. Assinale V
(verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas quanto as modalidades dos romances de Alencar.

a)( ) Romances urbanos ou de costumes.
b) () Romances regionais.
c)( ) Romances indianistas.
d)( ) Romances policiais.
QUESTAO 8

A poesia da segunda geragdo modernista foi, essencialmente, uma poesia de questionamento em torno da
existéncia humana, do sentimento de “estar-a0-mundo”, das inquietagdes social, religiosa, filosofica, amorosa
etc. que a acompanham. E neste tempo do “ novo-pensar” que surge um dos maiores representantes da literatura
brasileira, Carlos Drummond de Andrade. Sobre ele, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () Carlos Drummond de Andrade, ao longo de 56 anos de carreira literaria, é o poeta que melhor
representa o espirito dessa geragdo e um dos pontos mais altos da nossa literatura.

b) ( ) Drummond foi desses poetas que aparecem de tempos em tempos e conseguem apreender e
refletir poeticamente as inquietagdes de uma época, tal qual um Camdes ou um Fernando Pessoa.

c)( ) A formaexpressiva de Drummond caracterizar sua potencialidade literaria, nas décadas de 30 e
40, fez com que a critica 0 reconhecesse como um poeta que voltava as raizes do Parnasianismo.

d)( ) A expressdo “um bruxo com amor” foi tomada de empréstimo de um poema de Drummond,
assim intitulado e dedicado a Machado de Assis, um dos autores favoritos do poeta.

HISTORIA

QUESTAO 9

Migracdo, perseguicao, fuga, lutas, cativeiro, dispersdo fazem parte da histéria do povo hebreu, que conseguiu
preservar sua cultura mesmo vivendo espalhado pelo mundo. Sobre os hebreus e sua historia, assinale V
(verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () Os hebreus, povo de pastores némades, viviam na cidade de Ur, no sul da Pérsia. Organizados
em comunidades tribais, eram comandados por chefes denominados de patriarcas. Conduzidos
por Noé€, o primeiro patriarca, partiram de Ur e estabeleceram-se na Palestina.

b)( ) O Exodo é conhecido como a fuga dos hebreus do Egito, apds séculos de escraviddo. Foram
conduzidos por Moisés, retornando a Palestina, através da travessia do deserto do Sinai, onde o
povo recebeu a tabua dos Dez Mandamentos.

¢)( ) Aslutas e os problemas sociais levaram os hebreus a adotar a monarquia e seu primeiro rei foi
Davi, que instalou em Jericé a capital do reino. Davi foi sucedido por Saul, que dividiu o reino
em lIsrael e Juda.

d)( ) No Cativeiro da Babildnia, o0 Templo de Jerusalém foi destruido e os hebreus foram levados
como escravos para a capital dos caldeus. Mais tarde, quando 0s persas conquistaram a
Babildnia, permitiram que os hebreus voltassem a Palestina e reconstruissem o templo.
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QUESTAO 10

Na sociedade feudal, predominou a producgdo destinada ao consumo proprio e a relagdo social de trabalho que
caracterizou o feudalismo foi a serviddo. A respeito do sistema feudal e suas caracteristicas, assinale V
(verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () O feudo, uma das principais unidades produtoras da economia feudal, produzia: cereais, carne,
leite, roupa, utensilios domésticos e de trabalho. As atividades econdémicas predominantes nos
feudos eram a agricultura (algoddo, cana-de-acuUcar, café e cacau) e a criacdo de animais
(cavalos, bodes e bufalos).

b) ( ) De modo geral, as terras dos feudos dividiam-se em trés modalidades. Uma delas era a reserva
senhorial: com terras utilizadas pelos servos, das quais retiravam seu sustento e 0s recursos para
cumprir as obrigacdes servis.

c)( ) Aserviddo é uma relacdo de trabalho geralmente considerada superior a escraviddo, pois 0 servo
era um “homem livre”. Ele ndo era propriedade do senhor, embora estivesse preso a terra na
qual trabalhava e ndo ao seu proprietario. Tinha apenas o direito de usé-la, com a obrigacdo de
produzir para seu sustento e para o da nobreza feudal.

d)( ) Havia diversos tipos de obrigacdes servis: capitacdo, imposto pessoal pago pelos servos; talha,
obrigacdo de entregar parte da producédo agricola ao senhor feudal e a banalidade, pagamento
pela utilizacdo de equipamentos e instalagdes do feudo (celeiro, fornos, moinhos etc.).

QUESTAO 11
Sobre o processo de formacdo do Estado moderno francés, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as
alternativas.

a) () O processo de centralizacdo politica na Franga teve inicio com alguns reis da dinastia dos
Capetos, que desde o século XIlII vinham tomando medidas para a formacéo do Estado francés,
tais como: substituicdo de tributos pagos a coroa real por obrigaces servis; ampliacdo da
autoridade plena do papa sobre sacerdotes franceses; desmantelamento progressivo do exército
nacional; atribuicdo aos senhores feudais para promover justica entre o povo.

b) ( ) Durante a Guerra dos Cem Anos (1337-1437), entre Franca e Inglaterra, cresceu o sentimento
nacional francés. Durante o longo periodo de guerra, o poder da nobreza feudal foi se
fortalecendo enquanto o do rei se enfraquecia.

¢)( ) Terminada a Guerra dos Cem Anos, 0s sucessivos monarcas franceses da dinastia dos Valois
fortaleceram ainda mais o poder real, criando 6rgdos que assessoravam o rei nas atividades
administrativas do Estado. Ja no século XVII, o processo de centralizacdo do poder atingiu seu
ponto maximo com Luis X1V, rei da dinastia dos Bourbons.

d)( ) Conhecido como o Rei Sol, Luis XIV tornou-se o simbolo supremo do absolutismo francés,
atribuindo-se a ele a famosa frase L 'Etat ¢ ’est moi (0 Estado sou eu).

QUESTAO 12
No periodo de 1964 a 1985, o Brasil foi governando por militares, que impuseram uma cruel ditadura.
Cinco militares sucederam-se no poder. De acordo com a Histéria do Brasil e o periodo do Regime
Militar, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () O governo de Castelo Branco recebeu apoio da Unido Soviética e das empresas nacionais e, em
troca, assumiu posicao contraria aos interesses do capitalismo norte-americano.

b) ( ) Durante o governo de Costa e Silva, diante das pressdes da sociedade em favor da democracia,
0 governo militar reagiu furiosamente. Foi decretado o Ato Institucional n® 5 (Al-5), o mais
terrivel instrumento de forca lancado pelo regime militar.
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c)( ) No governo Médici, para encobrir sua face cruel, o pais gastava milhGes de cruzeiros em
propaganda destinada a melhorar sua imagem junto ao povo. Um dos slogans dessas
propagandas dizia: “Brasil — ame-o ou deixe-0". Na prética, significava “apoie o regime militar
ou abandone o pais”.

d)( ) Geisel foi o dltimo presidente militar, promovendo um processo de abertura politica e
implantando o bipartidarismo, com apenas duas opcOes partidarias: a Arena e o MDB,
extinguindo outros partidos como o PT e 0 PTB.

GEOGRAFIA

QUESTAO 13

Localizar ou posicionar um objeto nada mais é do que Ihe atribuir coordenadas. Uma forma bastante simples de
posicionamento é o endereco postal: 0 nome da rua e 0 nimero que permitem encontrar o local em uma
determinada cidade. Em regiGes onde ndo é possivel utilizar esta técnica, ou quando se exige uma localizacao
ou posicionamento mais preciso, utilizam-se outros sistemas de coordenadas, como a quadricula (X,Y), as
coordenadas UTM e, especialmente, as coordenadas geogréficas: latitude e longitude. Sobre a localizacdo e o
posicionamento na superficie terrestre, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a)( ) A grande vantagem das coordenadas geograficas é que, uma vez estabelecida uma
correspondéncia entre a terra e a esfera celeste (0 céu), é possivel determinar as coordenadas
geograficas na Terra a partir da observacdo de objetos na esfera celeste.

b) () A precisdo do instrumento utilizado é um fator importante no posicionamento correto. Deve-se
pensar que na regido equatorial da Terra, um erro de 1° (1 grau) na latitude implica em um
deslocamento de aproximadamente 111Km na superficie da Terra e um erro de 17 (1 segundo)
em um deslocamento de 30 metros.

¢)( ) As coordenadas geogréaficas sdo os sistemas de localizagdo indicados pelas latitudes e
longitudes. Assim, ao indicar as coordenadas, o0 GPS apresenta 0s nameros resultantes da
combinacdo dessas duas variaveis.

d)( ) A concepcdo do sistema GPS permite que um usuério, em qualquer local da superficie terrestre
ou préximo a ela, tenha a sua disposicdo no minimo dois satélites a serem rastreados e este
rastreamento pode ser efetuado sob quaisquer condi¢Ges climaticas, durante o dia ou a noite.

QUESTAO 14

“O Brasil detém 12% do total da dgua doce superficial do mundo proveniente de trés grandes centros
dispersores: planalto das Guianas, cordilheira dos Andes e planalto brasileiro. As sucessivas quedas de agua
desses rios garantem ao pais um elevado potencial hidraulico. Os estudos relativos a gestdo das bacias
hidrograficas comprovam que a atuagdo conjunta das condic¢Ges naturais e das atividades humanas influencia
no regime das aguas e na producdo de sedimentos nos rios. O modelo de desenvolvimento econdémico e 0s
processos de modernizacdo nacional geraram sucessivos impactos ambientais que atualmente ameacam a
integridade dos recursos naturais, colocando em risco a geragao de energia nacional”.
(GEO Brasil Recursos Hidricos. Brasilia: MMA, ANA, 2007. p. 27 (com adaptaces)).

Tendo o texto como ponto de partida, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () O Brasil possui 0 maior percentual de agua doce do mundo, porém, o motivo da seca em dadas
regides ocorre pelo mau uso desse recurso hidrico, que é naturalmente distribuido de modo
equitativo as regides.

b) ( ) Além do grande potencial de 4gua doce superficial, o Brasil possui grande parte do maior
reservatorio subterraneo de agua doce do mundo, o Aquifero Guarani.
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c)( ) O Plano Nacional de Recursos Hidricos tem a bacia hidrografica como unidade territorial para
estudos, planejamento integrado e desenvolvimento sustentavel.

d)( ) Astermelétricas e as centrais termonucleares brasileiras representam a maior parte do potencial
energeético nacional.

QUESTAO 15

A técnica do sensoriamento remoto vem se constituindo num instrumento imprescindivel aos planejadores,
analistas ambientais e pesquisadores ligados as ciéncias da Terra. Ela possibilita a obtencdo de informacdes
sobre determinada area e os fenbmenos que nela ocorrem. Sobre o sensoriamento remoto, assinale V
(verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () Ao conjunto formado pelas radiacdes do infravermelho, do visivel e pequena parte do
ultravioleta, convencionou-se chamar de espectro dptico. A maioria dos sensores que possuem
componentes opticos (espelhos, prismas e lentes) opera nessa faixa espectral de energia.

b) () As micro-ondas compreendem o intervalo espectral que vai do milimetro ao metro. Os radares
operam nessa faixa e seus produtos sao bastante utilizados em sensoriamento remoto. Os radares
sdo chamados de sensores ativos, pois emitem energia prépria em forma de pulsos quando em
operacao.

c)( ) O termo resolucdo refere-se a capacidade do sensor de distinguir objetos espacialmente muito
préximos e com respostas espectrais similares. Ha varios tipos de resolucdo: espacial, espectral
e radiometria. A resolugédo espacial consiste na capacidade do sensor para distinguir objetos
muito préximos no espaco. Por exemplo, quando se diz que a resolucdo de um sistema é de 100
metros, implica dizer que ndo havera distincdo de objetos que estejam separados por uma
distancia maior que esta.

d)( ) Quanto maior a resolucdo do pixel, quanto mais detalhes a imagem contiver, mais facil sera
estabelecer a correspondéncia entre as coordenadas da carta topografica e da imagem. Por
exemplo, um pixel com resolucdo de 30X30m (do satélite Landsat TM 5) que representa 900m?2
no terreno, ndo possibilita um ajuste satisfatorio a uma carta na escala 1:10.000, pois 0s pontos
identificaveis na imagem e na carta possuem tamanhos muito diferentes.

QUESTAO 16

Historicamente, o primeiro degrau rumo a integracao entre os paises € a criacdo de uma zona livre de comércio,
com a reducdo e eliminacdo de tarifas alfandegarias. O degrau seguinte para a efetiva integracdo € a unido
aduaneira. A Unido Europeia ja atingiu este estagio, sendo que os paises dela integrantes importam de outros
com as mesmas tarifas e atuam como bloco. O Mercosul é uma zona de livre comércio, ndo uma zona de
integracdo politica, como a Unido Europeia. A consolidacao formal e produtiva desse bloco permitiu o inicio
de uma série de negociacOes na area externa, ndo apenas com Seus parceiros regionais, mas também com o
restante dos paises do hemisfério e com outras regides e paises do mundo. Comparando-se o Mercosul e a Uniéo
Europeia, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () A Unido Europeia tem colhido fracassos em razdo de ser composta por paises que tém um
histdrico recente de conflitos armados, ao passo que 0s sucessos do Mercosul devem-se a
harmonia natural de paises vizinhos sem historico de conflitos.

b) () N&o sdo passiveis de comparacdo, pois a Unido Europeia resultou de um tratado amplo e antigo
entre paises desenvolvidos e o Mercosul € um acordo de Livre Comércio entre paises
subdesenvolvidos que nunca visou a qualquer tipo de integracéo regional.
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c)( ) Nos dois casos verificou-se que, ap0s as tentativas de integracdo regional, as relacdes
comerciais entre os paises-membros praticamente ndo foram afetadas, pondo em duvida a
eficicia dessas organizacOes supranacionais.

d) ( ) Enquanto a Unido Europeia conheceu ampla integrag&o territorial por meio das infraestruturas
(ferrovias, rodovias, hidrovias) antes mesmo de sua institucionalizacdo, o Mercosul passou a
expandir tais infraestruturas somente apds sua criagao e ainda assim em ritmo bastante lento.

MATEMATICA

QUESTAO 17
Na fabricacdo de certo produto, sabe-se que o lucro mensal de uma empresa, em milhares de reais, é
dado por L(x) = —4x?2 + 320x — 4800, onde x representa o nimero de milhares de pecas vendidas no
més. Com base nessas informacdes, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a)( ) O lucro mensal maximo na venda dessas pecas é de 1,6 milhdo.
b)( ) A empresatem prejuizo apenasse x < 15 oux > 65.

c)( ) Paraque o lucro desta empresa supere 1 milhdo de reais, a quantidade de pegas vendidas deve

estar no intervalo 27750 < x < 52250. Use V6 = 2,45.
d)( ) A empresanéo tem lucro nem prejuizo se forem vendidas 60000 pecas.

QUESTAO 18 i
Considere os anagramas formados a partir da palavra ACADEMICO. Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para
as alternativas.

a) () Existem 80640 anagramas que iniciam por vogal. A

b) ( ) Podemos formar 180 anagramas que tém as letras CADE juntas e nessa ordem.

c)( ) Existem 40320 anagramas gue terminam por consoante.

d)( ) Podemos formar 1440 anagramas que possuem as vogais e as consoantes juntas.
QUESTAO 19

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a)( ) Se o polinémio —2x3 + a x? + B ¢ divisivel por x? + x + 1, os valores reais de « e B séo,
respectivamente, 0 e 2.

b) () Considerando que 5 e 2, respectivamente, séo os restos da divisao de um polinémio f por x — 3
e por x + 1, podemos afirmar que o resto da divisdo de f por (x —3)(x + 1) € o polindbmio
0,75x + 2,75.

c)( ) Seuma das raizes da equacgdo x3 + 3x2 — 46x + 72 = 0 € 2, podemos afirmar que o produto
das outras raizes é —36.

d)( ) As Unicas raizes racionais do polinémio P(x) = 4x® — 3x> — 2x* — 3x3 — x? + 6x — 1 sdo
osnumeros 1 e —1.
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QUESTAO 20
Um poliedro convexo composto de 12 faces pentagonais regulares e 20 faces hexagonais regulares foi
confeccionado inspirado numa bola de futebol.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

QD

)( )
)( )
)( )
d( )

O T

FISICA

Este poliedro possui 180 arestas.

O numero de vértices desse poliedro é 60.

Se cada aresta mede 6 cm, a area ocupada pelos hexagonos é de 648+/3 cm?.
A medida de cada angulo interno do pentagono regular é 108°.

QUESTAO 21
A imagem a seguir representa esquematicamente o experimento de Thomas Young, conhecido como
experimento da dupla fenda, divulgado em 1981 e que revolucionou a Ciéncia naquele momento historico.
Em relacdo ao experimento ilustrado e seus feitos para a Ciéncia, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para
as alternativas.

a)( )

b) ()

()
d( )

Max

Mix

Max

2) M

Mix

] \ ’ Max

SRS s‘.) e Mix

fonte de luz / ) m
monocromatica / ))

/ 1 .h

"/ M

D Max

obstAa'culo obstaculo antaparo

Tal experimento evidenciou que a luz poderia ser interpretada a partir da teoria corpuscular. No
obstaculo B, os fotons se reorganizam e se somam ou Se aniquilam, formando uma imagem
caracteristica no anteparo C, denominada de franjas claras ou escuras, respectivamente.

Tal experimento evidenciou que a luz poderia ser interpretada a partir da teoria ondulatéria. No
obstaculo B, a luz difrata e a seguir sofre interferéncia construtiva ou destrutiva, formando uma
imagem caracteristica no anteparo C, denominada de franjas claras ou escuras, respectivamente.
A intensidade luminosa em cada ponto do anteparo C, denominado de maximos e minimos,
depende da diferenca entre as distancias percorridas por dois raios de luz.

O experimento evidencia que a luz sofre difracdo. Ou seja, quando uma onda encontra um
obstaculo que possui abertura de dimensfes comparaveis ao comprimento da onda, a parte da
onda que passa pela abertura se alarga, como demonstrado nos obstaculos A e B.
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QUESTAO 22

No movimento de um projétil, o movimento horizontal e 0 movimento vertical séo independentes um do outro,
ou seja, nenhum dos movimentos afeta o outro. O grafico a seguir representa vetorialmente esse movimento.
Sobre 0 movimento de um projétil, desprezando a resisténcia do ar, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as
alternativas.

Vo, H IS:
4 L . - x
R h :

a) () O alcance horizontal (R) depende da velocidade de langcamento (Vo) e do angulo de langcamento
(o), sendo que para o alcance maximo o = 45°.

b) () Aaltura méxima do projétil (H) pode ser descrita pela equacdo H = (VO . sen(a))z/Zg, em que
g é a aceleracdo da gravidade.

¢)( ) Aequacdo da trajetéria € uma equagdo do tipo y = ax? + bx, com coeficiente a negativo.
d)( ) O tempoem que o projétil permanece no ar pode ser obtido pela equacgdo t = R/(V, - cosf,).
QUESTAO 23

Um chuveiro elétrico de uma residéncia alimentada com tensdo de 220 V opera em duas posi¢des: inverno
(4.400 W) e verdo (2.200 W). A partir dessa situacdo, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as
alternativas.

a) () Umdisjuntor de 15 A é adequado para proteger o circuito desse chuveiro.
b) ( ) Aresisténcia do chuveiro na posicdo inverno € maior que a resisténcia na posicao verao.
¢)( ) A quantidade de energia gasta em um banho de 10 minutos depende da posic¢do da chave do

chuveiro: inverno ou veréo.
d)( ) A poténciado chuveiro na posigdo inverno, se ele fosse instalado em uma residéncia alimentada
em 110 V, seria de 1.100 W.

QUESTAO 24

Um pneu de um automaével possui volume 2 x 102 m3 e contém ar a uma pressdo manométrica de 160 kPa
quando a temperatura é de 0,00 °C. Devido ao asfalto quente, a temperatura dos pneus passa a ser de 27 °C.
Considere a pressdo atmosférica sendo 1,0 x 10° Pa. De acordo com essa situacéo, assinale V (verdadeiro) ou
F (falso) para as alternativas.

a) () Pressdo manométrica € soma da pressdo atmosférica com a pressdo interna do pneu.
b)( ) Se o volume do pneu permanecer constante com 0 aumento da temperatura, a pressao
manomeétrica do pneu sera de aproximadamente 1,8 x 10° Pa.

11
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c)( ) Seovolume do pneu permanecer constante com o aumento da temperatura, a presséo absoluta
do pneu sera de aproximadamente 1,8 x 10° Pa.

d)( ) Seovolume do pneu permanecer constante com o aumento da temperatura, a pressao absoluta
do pneu sera de aproximadamente 2,8 x 10° Pa.

BIOLOGIA

QUESTAO 25

A genética molecular é a area dentro da genética que estuda a estrutura e a fungdo dos genes em

nivel molecular, utilizando métodos da biotecnologia. Com esse conceito e seus conhecimentos, assinale V
(verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () Quatro técnicas basicas sdo muito utilizadas na biotecnologia: a amplificacdo do DNA
utilizando a PCR (reacdo em cadeia da polimerase), a separacdo de DNA e RNA mensageiro e
a deteccdo destes, e também a expressdo de genes.

b) ( ) Ao estudo das caracteristicas herdadas e que ndo estdo estritamente associadas a mudancas na
sequéncia do DNA da-se o nome de epigenética.

c)( ) Uma vez que o DNA foi isolado, a transcriptase reversa € empregada para converté-lo em
RNAmM de cadeia simples, a partir do qual um novo RNA ¢ produzido usando RNA polimerase.

d)( ) Asenzimas de restricdo reconhecem e atuam sobre sequéncias especificas de DNA, catalisando
a destruicdo de uma ligacdo peptidica entre dois nucleotideos consecutivos ligados a
determinadas bases.

QUESTAO 26

A principal caracteristica do tecido nervoso € a presenca de células denominadas neurénios. Em relacdo a esse

tecido, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () No sistema nervoso central (SNC), o revestimento da projecdo do axdnio é feito por um tipo de
celula da neurdglia intitulado células de Schwann. No sistema nervoso periférico (SNP),
exercem esta funcao as células denominadas oligodendracitos.

b) () Os astrocitos sdo as células da glia mais numerosas do sistema nervoso central e tém por fungéo
estabelecer o suporte fisico e metabolico dos neurdnios.

c)( ) Os nervos motores levam informacdes da periferia do corpo para o sistema nervoso central.
Nervos sensoriais sdo aqueles que transferem impulsos do sistema nervoso central para 0s
musculos ou glandulas.

d)( ) Osistema nervoso, originado a partir do endoderma, atua diretamente na coordenacéo funcional
dos diferentes 6rgdos e demais sistemas, armazenando informacfes, captando sensagdes e
efetuando reacgdes por mecanismos hormonais e motores.

QUESTAO 27
A biologia celular, antes conhecida como citologia, é a ciéncia que estuda a unidade basica de todos os seres

Vvivos, as células que possuem diversas estruturas na sua constitui¢do. A respeito desse assunto, assinale V
(verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () O reticulo endoplasmatico rugoso (RER) participa principalmente da sintese de esteroides e de
outros lipidios, aos quais sdo destinados a exportacao ou ao uso intracelular por organelas, como
por exemplo, pelos lisossomos.

b) ( ) O citoesqueleto é composto por microtubulos, filamentos de actina, filamentos intermediarios e
diversas proteinas motoras. Os filamentos de actina séo estaveis, desempenhando somente a
funcéo de sustentacdo, sem participar dos movimentos celulares.

12
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¢) () Quando a proteina carreadora ou transportadora da membrana plasmatica atua movimentando
solutos contra um gradiente favoravel, esta ocorrendo um transporte passivo.

d)( ) A matriz mitocondrial é composta por diversas enzimas, ribossomos, ions e material genético
mitocondrial que estdo envolvidos em processos como a geracdo de energia, por exemplo.

QUESTAO 28

Os ancilostomideos sdo nematddeos de ampla distribuicdo geogréafica, parasitam milhdes de pessoas e causam
milhares de mortes anualmente. O Ancylostoma duodenale é um importante agente etioldgico da ancilostomiase
humana. Em relacdo ao A. duodenale, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () O A.duodenale ndo necessita de hospedeiro intermediério.
b) ( ) O A.duodenale possui um estagio de vida livre que se desenvolve no meio exterior.
c)( ) Asformas larvais infectantes do A. duodenale podem penetrar no hospedeiro humano tanto por

via oral como por via transcutanea.
d)( ) Aslarvas de A. duodenale sdo eliminadas para 0 meio exterior através das fezes.

QUIMICA

QUESTAO 29

A respiracdo € um processo Vvital, no qual os organismos aerdbicos inalam o gas atmosférico e extraem
energia do poder oxidante do gas oxigénio. E ainda expelem o gas carbbnico e parte do gas atmosférico ndo
utilizado nos processos metabdlicos. Durante um ciclo respiratério, em média, sdo inalados e exalados 0,5 L de
ar, sendo realizados 12 ciclos por minuto.

Na realizacdo de um experimento, inalou-se 0,5L de ar atmosférico (considerando 80% de gases inertes
e 20% de gas oxigénio) e em seguida soprou-se, borbulhando 0,5L de ar numa solugdo saturada de nitrato de
béario alcalina, onde todo o gas carbénico foi capturado, sobrando um total de 0,42 L de ar exalado.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas (Para efeito de calculo considerar a CNTP).

QD
~—

O volume de gas oxigénio que ndo foi consumido em um ciclo respiratério é de 84 mL.
O produto final formado pelo géas carbdnico é um sélido de férmula BaCO:s.

Foram exalados 3,57x10° mol de gés carbonico.

O aproveitamento do gas oxigénio em um minuto de experimento é de 16%.

O
~

o O
= ~—
e e

QUESTAO 30

A sensacdo de frescor que algumas pastilhas e balas geram na boca, muitas vezes, é proporcionada pelo
mentol. O mentol, em geral, é extraido das folhas de diversas espécies de horteld. Baseando-se no mentol
(estrutura quimica a seguir), assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

CH,
HeC OH

CHjy
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a)
)

() Onome IUPAC do mentol é 5-metil-2-(propan-2-il)ciclohexanol.

() O produto principal da reacdo de desidratacdo intramolecular do mentol serd um composto em
que o radical de metil estara na posicéo 4.

) () O mentol apresenta 16 isbmeros oticamente ativos.

) () A massa molecular do mentol é 156,2 Da.

(=)

o O

QUESTAO 31

Equipes de resgate muitas vezes fazem uso de mascaras especiais de respiro, ou mesmo colocam este
equipamento nos acidentados. A méascara facilita a remocéo do gas carbonico e gera gas oxigénio, havendo duas
possibilidades de reacdo como mostrado a seguir.

Reacdo1l) KOz + COzg 2> K2COzs+ Oz
Reacdo 2) KOzs5+ COzg+ H20(v) > KHCOz5+ Oz

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () A soma de todos os coeficientes de balanceamento da reacdo 1 é um numero impar maior que
10.

A soma dos coeficientes de balanceamento dos reagentes da reacéo 2 € igual a 10.

Além do gas carbbnico, o outro reagente é o 6xido de potassio na reacao 1.

Na reacdo 2, o primeiro produto é um sal &cido: o hidrogenocarbonato de potassio.

(=)}

o O

N N
~
~— —

QUESTAO 32

Dependendo da gravidade de um acidente, uma medida preventiva para a manutencdo da vida é fazer
uso do “suporte basico de vida”, no qual uma das etapas pode ser a insuflacdo do gas oxigénio.

Numa simulacdo hipotética, considerando uma certa quantidade de gas oxigénio ideal, obteve-se o

grafico a seguir.
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Gréfico da transformacdo gasosa reversivel.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () O trabalho realizado do ponto A até o ponto D foi de expanséo.

b) ( ) De acordo com o gréafico, existe apenas um trecho em que o trabalho mecénico foi igual a zero.
¢)( ) Atransformacédo ocorrida no trecho BC do grafico tem um trabalho de 20 J.

d) ( ) Atransformacédo no trecho AB foi de uma isoterma.
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ESTRANGEIRA (INGLES)

Leia os textos abaixo e responda as questbes de 33 a 36.

THE MAN WHO THINKS TREES TALK TO EACH OTHER (Tim Lusher)

Beech trees are bullies and willows are loners, says forester Peter Wohlleben, author of a new book claiming
that trees have personalities and communicate via a below-ground “woodwide web”

Trees have friends, feel loneliness, scream with pain and communicate underground via the “woodwide
web”. Some act as parents and good neighbours. Others do more than just throw shade — they’re brutal bullies
to rival species. The young ones take risks with their drinking and leaf-dropping then remember the hard lessons
from their mistakes. It’s a hard-knock life.

A book called The Hidden Life of Trees is not an obvious bestseller but it’s easy to see the popular appeal
of German forester Peter Wohlleben’s claims — they are so anthropomorphic. Certainly, a walk in the park feels
different when you imagine the network of roots crackling with sappy chat beneath your feet. We don’t know
the half of what’s going on underground [...].

There’s a touchy-feely warmth to the book — an “ouch!” when he describes trees having branches hacked,
roots cut or being gnawed by insects — and he talks about “brainlike things” going on in trees that enable them
to learn over their long lifetimes. He points to scientific research [...] that he claims underpins all his vivid
descriptions, but he writes as a conservationist and admits that much is still unknown. “It’s very hard to find
out what trees are communicating when they feel well,” he says.

Wohlleben [...] has developed his thinking over the past decade while watching the powerful but self-
interested survival system of the ancient beech forest he manages in the Eifel mountains of western Germany.
“The thing that surprised me most is how social trees are. [...]. As a forester, I learned that trees are competitors
that struggle against each other, for light, for space, and there I saw that it’s just vice versa. Trees are very
interested in keeping every member of this community alive.”

The key to it, he says, is the so-called woodwide web — trees message their distress in electrical signals
via their roots and across fungi networks (“like our nerve system”) to others nearby when they are under attack.
By the same means, they feed stricken trees, nurture some saplings (their “most beloved child”) and restrict
others to keep the community strong. [...]

In Wohlleben’s analysis, it’s almost as if trees have feelings and character. “We think about plants being
robotic, following a genetic code. Plants and trees always have a choice about what to do. Trees are able to
decide, have memories and even different characters. There are perhaps nicer guys and bad guys.”

So which are good, bad and sad? Beeches and oaks form forests that last for thousands of years because
they act like families, he says. Trees are tribal (“They are genetically as far away from each other as you and a
goldfish”) and ruthlessly protect their own kind [...] City trees are like street kids — isolated and struggling
against the odds without strong roots.

Wohlleben, 52, used to work as a state forester, viewing trees as lumber, then began running survival
training courses and log-cabin tours. Since 2006, he has managed the forest on behalf of the community, banning
machinery and selling burial plots with trees as living gravestones. His book became a bestseller in Germany
last year, charting higher than memoirs by the pope and former chancellor Helmut Schmidt. His accessible,
chatty style made him a hit on TV chatshows but he doesn’t want to be seen as a tree whisperer, telling
the Frankfurter Allgemeine: “I don’t hug trees and I don’t talk to them.” [...]

He talks about the natural world admiringly, wondrously even, but unsentimentally. “The question for
me is not should we use any living being but just how to deal with them.” He wants us to cut down our wood
consumption and enjoy trees more — he describes them as “plant elephants”. Have we lost our connection with
the natural world? “No, I don’t think so. Perhaps we have a little distance because scientists over the last 200
years have taught us that nature works without soul.”

(Disponivel em: https://www.theguardian.com/environment/2016/sep/12/peter-wohlleben-man-who-believes-
trees-talk-to-each-other).
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QUESTAO 33
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () Otextoacimaé um trecho de um livro escrito por Tim Lusher, engenheiro florestal que acredita
que as arvores se comunicam entre si.

b) ( ) O texto acima e de autoria de Tim Lusher e apresenta varias citacdes de Peter Wohlleben.

c)( ) Paraoautor, oapelo popular do livro The Hidden Life of Trees esta no fato de as arvores serem
apresentadas como seres antropomorficos, ou seja, que tém vérias caracteristicas semelhantes as
dos humanos.

d)( ) A expressdo “woodwide web” se assemelha a “world wide web” (www), referindo-se a rede de
comunicagdo entre as arvores que seria uma espécie de “internet vegetal”.

QUESTAO 34

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () O autor do livro afirma que as arvores tém capacidade de aprendizagem e cita pesquisas para
confirmar suas alegacdes.

b) ( ) O autor do texto caracteriza o autor do livro como um ecologista apaixonado e sentimentalista.

c)( ) Wohlleben surpreendeu-se pelo fato de as arvores serem seres bastante sociais, que se
preocupam com o bem-estar da comunidade, o que estd em contradicdo com o que aprendeu em
sua formacdo, que as arvores seriam seres competitivos e que lutavam umas contra as outras por
espaco e luz.

d)( ) O livro de Wohlleben a respeito das arvores foi escrito nas montanhas da Alemanha, onde ha
florestas antigas.

QUESTAO 35

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () A chamada “woodwide web” funciona através da transmissao de sinais quimicos que circulam
através de raizes e fungos.
b) () As arvores usam essa rede subterrdnea para comunicar suas “vizinhas” quando estdo sendo
atacadas, bem como para nutrir outras arvores.
c)( ) Wohlleben desmente que as arvores tenham que fazer escolhas e que tenham personalidades
diferentes.
d)( ) Algumas espécies de arvores vivem milhares de anos porque se comportam como familias ou
tribos. Ja as arvores das cidades sdo comparadas a criancas desaparecidas.
QUESTAO 36
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.
a) () No trecho “like our nerve system”, a palavra “like” ¢ um termo que indica comparagdo entre o
funcionamento da rede de comunicacgéo vegetal e o funcionamento do nosso sistema nervoso.
b) ( ) O texto menciona algumas informagGes sobre a vida profissional de Wohlleben.
¢)( ) No penultimo paragrafo, as palavras “chatty” e “chatshows” sdo derivadas de um mesmo
vocébulo — “chat” — que significa “chato”.
d)( ) Wohlleben ndo acredita que tenhamos perdido nossa ligacdo com a natureza; n0s apenas nos

distanciamos dela por causa da visdo cientifica dos Gltimos 200 anos que mostra a natureza
como algo que funciona sem alma.
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LINGUA ESTRANGEIRA (ESPANHOL)

Leia o texto abaixo e responda as questdes de 33 e 34.
Fibrosis pulmonar: falta de aire y tos seca persistente

Especialistas recomiendan no ignorar los sintomas para la deteccion temprana y asi poder frenar el
avance de una enfermedad que hasta 2012 no tenia medicacion especifica.

La fibrosis pulmonar idiopatica afecta generalmente a los mayores de 50 afios.

Sin medicacion, los pacientes con fibrosis pulmonar idiopatica tienen una sobrevida de tres a cinco afios. Sin
embargo, recientemente se cuenta con drogas que frenan el avance de la enfermedad, que provoca el
endurecimiento de los pulmones. La clave es la deteccion temprana y de ahi la importancia de no minimizar los
sintomas y acudir de inmediato a un neumonaologo.

Toda persona mayor de 50 afios que padezca tos seca persistente, falta de aire que va empeorando y dolor en la
parte baja de la espalda, debe consultar con un especialista.

El jueves se conmemora el dia mundial para concientizar sobre esta enfermedad que, si bien es poco

frecuente, se diagnostican cada vez mas casos. Esto, por un lado, porque se le presta mayor atencion, pero
también porque se cree que ha ido creciendo el nimero de personas afectadas.
Juan Ignacio Enghelmayer, coordinador de la Seccion de Enfermedades Intersticiales de la Asociacion
Argentina de Medicina Respiratoria, explico que, a diferencia de otras patologias con las que suele confundirse,
como asma o EPOC, la fibrosis pulmonar idiopéatica provoca que la respiracion tenga un sonido similar al de
un abrojo cuando se usa el estetoscopio.

Para diagnosticarla se recurre, ademas del examen médico y un analisis de sangre (para descartar otras
afecciones), a una espirometria y una tomografia computada de alta resolucién. En ocasiones se requiere
también de una biopsia de pulmon.

Enghelmayer explicé que muchos pacientes, sobre todo si son fumadores, suelen considerar normal a
cierta edad sentir que les falta el aire o tener tos seca. Pero esto, subrayd, es lo que demora llegar a un diagnostico
temprano. También puede influir el hecho de acudir a un médico generalista en lugar de a un neumondélogo.

El profesional indicd que no se cuenta con estadisticas nacionales pero en el mundo se estima que hay un caso
cada 100 mil habitantes.

Y si bien se desconocen las causas, alrededor de 2/3 de los pacientes han sido fumadores, 10% tienen un familiar
que la ha padecido y varios han estado expuestos a la inhalacion de determinadas particulas.

El neumondlogo Ramén Alchapar consideré que no solo hay un mejor diagndstico de la fibrosis
pulmonar idiopatica porque se la tiene presente, sino que ha ido creciendo el nimero de casos. Esto, asociado
al tabaquismo, la genética y factores ambientales, como la exposicion a humos, gases, vapores y aerosoles en
el ambiente laboral o en el hogar.

El especialista coincidio en la necesidad de identificar la enfermedad lo antes posible, ya que se pueden
administrar medicamentos que, si bien no curan, frenan el avance de la patologia. Las drogas disminuyen la
inflamacién del tejido intersticial en los pulmones, que luego genera el dafio y la cicatrizacion, lo que endurece
el tejido pulmonar.

Hasta 2012, detalla Juan Ignacio Enghelmayer, no existia medicacién. De hecho, se administraban
corticoides y otros inmunodepresores, aungue se sabia que tenian escaso resultado.

Ese afio, la Anmat (Administracién Nacional de Medicamentos, Alimentos y Tecnologia Médica)
aprobo la pirfenidona y desde el afio pasado se cuenta con otra droga, la nintedanib; ambas con eficacia
comprobada en detener el avance de la patologia y la pérdida de la capacidad respiratoria que conlleva.
(Fragmento:www.losandes.com.ar/article/fibrosis-pulmonar-falta-de-aire-y-tos-seca-persistente).
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QUESTAO 33
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) () A fibrose pulmonar afeta geralmente pessoas ap6s 0s 50 anos.
b) ( ) H&drogas que minimizam o avango da doenga.
c)( ) Na&o hd como confundir a doenca com outros problemas respiratdrios, ja& que esta possui

caracteristicas Unicas e especificas.
d)( ) Quanto mais cedo for diagnosticada a doenca, maior a possibilidade de cura.

QUESTAO 34
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a)( ) O especialista indicado para tratar a fibrose pulmonar em espanhol é chamado de
“neumondlogo”, porém pode ser identificado também por “neumologo”
b) ( ) O coordenador Juan Ignacio Enghelmayer, diz que os pacientes fumantes sdo os que mais se
preocupam com a doenga.
¢)( ) A doencapode ser minimizada e até curada com o auxilio de corticoides.
) () Atosse seca, geralmente é considerada normal pelos fumantes.

QUESTAO 35
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para cada uma das seguintes proposi¢fes de acordo com as regras
gramaticais da lingua espanhola.

a) () Explico—indico—subrayo, llevan tilde por la misma regla de acentuacion, sin embargo el Gltimo
verbo es irregular.

() “suele” y “suelo” son sindnimos.

() “soler” 'y “acostumbrar” significan lo mismo, o sea, son sinénimos, pero el primer verbo es
irregular y el segundo no.

d)( ) “padezca” esun verbo irregular y la flexion esta en el Modo Subjuntivo

b)
c)

QUESTAO 36
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para cada uma das seguintes proposicoes:

a) () O dono do Garfield quer ficar a s6s com a moga e tenta suborna-lo prometendo-lhe um rato.
b) ( ) “solos” ¢ o plural de “soler” e significam “somente”.

¢)( ) Garfield acredita que a moga ndo entendeu a informacao do dono.

d)( ) Jon quer ficar a s6s com a moca e Garfield entende o contrario.
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REDACAO EM LINGUA PORTUGUESA

INSTRUCOES

1. O texto devera ter, no méximo, 25 (vinte e cinco) linhas, e no minimo, 20 (vinte) linhas. Textos que ndo
atingirem 20 linhas serdo eliminados.

2. As alternativas propostas apresentam coletaneas que mantém uma linha tematica. Consulte as coletaneas e
utilize-as segundo as instrucdes especificas dadas para a alternativa. N&o as copie.

3. Ao elaborar sua redagdo, vocé podera utilizar-se também de outras informagdes que julgar relevantes para o
desenvolvimento da tematica escolhida, desde que estejam, essencialmente, relacionadas.

4. Na redacdo final vocé devera ater-se ao seguinte:
a) indique a alternativa escolhida;
b) dé um titulo a sua redacdo conforme a alternativa que vocé escolheu;
C) use caneta de tinta azul ou preta.

5. Qualquer redacdo, por mais bem feita que seja, tera nota zero se fugir das tematicas propostas; se for cdpia
dos trechos apresentados nas coletaneas; se for ilegivel ou apresentar desconhecimento da norma padréo e
manejo da modalidade escrita, acarretando total comprometimento do texto produzido. A redagdo também
sera penalizada se ndo corresponder ao tipo de texto escolhido.

ORIENTACAO GERAL

Seguem-se duas propostas/temas para, dentre elas, escolher uma para a sua redacdo. Preste atencdo ao
assunto que é solicitado. A valorizacdo do seu texto dependera de sua relagdo direta com o tema, com a
montagem do texto, com a coeréncia, com a coesao e, principalmente, com os argumentos que vocé utilizar
para convencer o seu leitor de que o seu ponto de vista é o melhor. Observe atentamente as orientacdes que
acompanham cada alternativa.

Leia atentamente os tdpicos abaixo a fim de verificar qual deles se enquadra melhor aos seus
conhecimentos, pois sua redacdo ndo devera fugir e nem transgredir o tema proposto. Feito isso, escolha o
topico que devera ser desenvolvido de forma clara e objetiva.
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ALTERNATIVA A

TEXTO1

Educar os filhos em casa tem se tornado uma opcao
cada vez mais atraente para os brasileiros. Embora
0 modelo ainda nao seja legalizado no Brasil, 3,2
mil familias j& aderiram ao homeschooling, que,
em 2016, atendeu a cerca de 6 mil criancas, segundo
a Associacdo Nacional de Educagdo Domiciliar
(Aned). O mais surpreendente € que este himero
dobrou em um ano - e é, provavelmente, ainda
maior, ja que muitas familias ndo divulgam sua
opcédo por medo de serem denunciadas. O assunto é
polémico e continua acendendo uma forte discussédo
legal, pois a legislagdo brasileira ndo é clara em
relacdo a educacdo domiciliar: 0 método néo €, de
fato, proibido, mas segundo o Estatuto da Crianca e
do Adolescente e a Constituicdo, a matricula na
rede regular de ensino é obrigatoria e a falta de
frequéncia é compreendida como negligéncia dos
pais. Para especialistas que s& contra o
homeschooling, o problema desse sistema ndo se
reduz apenas a perda de contetido. Eles defendem
que estudar em casa tira da crianga a chance de
aprender com a diversidade e com as experiéncias
da convivéncia em grupo, além de afetar seu
desenvolvimento cultural, afetivo e até cognitivo.

TEXTO 2

O professor de Histdria da Educacédo, Luiz Carlos
Faria da Silva, ndo aprovou os métodos da escola
particular que escolheu para os filhos. Depois de
dois anos de tentativa, resolveu tira-los de 14, mas
ndo procurou nenhuma outra instituicdo. “Quando
vocé muda de colégio, escolhe a faixa de gasto e 0
nivel social dos colegas, o restante ¢ tudo igual”, diz
0 pedagogo que aderiu ao ensino domiciliar — o
homeschooling norte-americano, proibido no
Brasil.(...) Denunciado pelo Conselho Tutelar, foi
processado pelo Ministério Publico em 2005 e
desde entdo € um fora da lei. Tentou argumentar que
os filhos estavam aprendendo, mas néo foi ouvido.
Depois de quase dois anos, inscreveu 0s dois
meninos, entdo com 12 e 13 anos, no vestibular de
Direito da Faculdade de Ipatinga para chamar
atencdo. Os meninos foram aprovados em 7° e 13°
lugar, mas ndo convenceram o0 juiz, que multou

Cleber em 12 salarios minimos.(...) “Ai eu percebi
que era uma questdo ideoldgica e ndo haveria bom
Senso, mas apenas preocupagdo em cumprir o que
estava no papel”, conta. A multa nunca foi paga e
Cleber perdeu também um processo criminal. Neste
ano, os meninos fizeram o Exame Nacional do
Ensino Médio ( Enem ), que além de servir como
instrumento de acesso a universidade, da direito
a certificacdo de conclusdo da etapa de ensino.
“Pode ser que fagam faculdade, mas os dois ja séo
webdesigners e podem optar pelo
empreendedorismo.”

(http://ultimosegundo.ig.com.br/educacao/no-brasiI-convictos-do-ensino-
domiciliar-travam-guerra-judicial/n1597354512421.html)

TEXTO3

Confira a evolucdo de familias que adotaram a
educacdo domiciliar no Brasil em 5 anos. Em
apenas trés estados ndo foi identificada nenhuma
familia homeschool ou unschool: Acre, Roraima e
Tocantins.

Amapa
11

Amazonas .
Ceara

22 a
Paréa . 50 RioGrande
39 Maranhéo 17 do Norte 63
Piaui 28 Paraiba 83
o Pernambuco 77
onno,-"a Alagoas 17
Bahia Sergipe 55
Mato - 325
Grosso Distrito
17 Federal
coias 22
99 Minas
Lol Espirito
Mato G. 4 S
anto
dosul PSécl, Riode 77
39 aulo Janeiro
& 583 187
Paran:
209 .
ganta
Catarina
336 3.201

1.984
1.355
mu -

2011 2012 2013 2014 2015 2016*

Considerando as reflexdes acima, elabore um
texto dissertativo-argumentativo com o tema:
Homeschooling e o Direito a Educacao.
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ALTERNATIVAB

TEXTO 1

-

http://www.gazetadopovo.com.br/ideias/crianca-e-
estimulada-a-tocar-e)

TEXTO 2

A arte que provoca, que tem a intengéo de ser chocante
e ser transgressora, sempre vai estar enfrentando
algum tipo de condicédo, de estabilizacdo de valores
que ela quer confrontar. E natural que haja polémica,
0 que ndo € natural é que a gente ndo valorize o papel
da expressdo artistica. No filme Sem essa, Aranha
[1970], Helena Ignez acaricia com o pé um crucifixo .
E uma cena que é espantosa para 0S cristios
provavelmente e feita ali no auge da ditadura militar.
Evidentemente havia uma provocacdo e a arte busca
isso. Algumas vezes, ndo significa que a arte tenha que
ser sempre transgressora. Isso ndo faz que ela seja boa
ou que seja ruim. Se ela é transgressora é que ela esta
enfrentando algo que pode render polémica. Nesse tipo
de obra, chocar e conseguir reacdes é o esperado. As
pessoas tém direito de provocar, de trabalhar com
simbolos como a arte faz, vocé trabalhar com o
imaginario, isso nao é motivo de censura. (Rodrigo
Céssio Oliveira, doutor em Estética e Filosofia da Arte
pela UFMG).

TEXTO 3

TN
3/
( ﬂ,‘im.

TEXTO 4

Quero a arte livre, sem censura, mas adequada ao
publico e, quando se trata de criancgas, o cuidado
deve ser redobrado. Luto por corpos naturalizados
como propuseram Wagner Schwartz e Lygia Clark.
Quero ver seios de fora amamentando as crias sem
serem erotizados. Quero ver meninas usando a roupa
que quiserem sem que Sseus corpos sejam sexualizados.
Mas quero, além de tudo, uma leitura cuidadosa sobre
como estamos lidando com essa educagdo sexual na
infancia. Sera que essa crianca vai ler um pénis de fora
dentro de um museu numa exposic¢do da mesma forma
que um pénis de fora num 6nibus se masturbando?
Tem essa crianca a maturidade, a vivéncia e o traquejo
para singularizar cada situagdo? N&o sabemos. Se ndo
sabemos, nosso dever é protegé-las até que elas tenham
discernimento para encarar as diversas possibilidades
desses Corpos nus.
(http://www.huffpostbrasil.com/dany-santos)

TEXTO5

Na historia, pedofilia tem sido quase um monopdlio da
prépria igreja. O impressionante nesse jogo é ver
corporagdes e instituicdes sérias se sentirem acuadas
diante de uma pressdo tdo obviamente manipuladora
como essa e sem base alguma na histdria da cultura. A
qualidade da arte censurada é de fato muito elevada e
ndo tem nenhuma justificativa cultural ou artistica para
ser vetada. Estamos diante de um jogo de poder e a
Unica alternativa é ir além da defensiva e partir para o
ataque contra a hipocrisia desses que roubam milhdes,
perdoam estupros e se mobilizam para fechar museus.
Onde esta a moral nessa histéria? (Curador de arte
Marcello Dantas). (www.nexojornal.com.br)

TEXTO 6

“As grandes obras de arte somente sdo grandes por
serem acessiveis e compreendidas por todos.” (Leon
Tolstoi).

A partir dos textos motivadores, escreva uma
dissertacdo argumentativa com o tema: Os
limites da arte na Era dos Direitos.
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VESTIBULAR MEDICINA CAMPUS RIO VERDE
30 DE OUTUBRO DE 2017
GABARITO OFICIAL

LINGUA PORTUGUESA

a b C d
Questado 1 \% F \Y/ F
Questao 2 F \Y/ \Y/ F
Questao 3 \Y/ F \Y/ V
Questao 4 F F F F

LITERATURA BRASILEIRA

a b c d
Questdo 5 V V F V
Questao 6 \Y/ V F F
Questao 7 \Y/ \Y/ \Y/ F
Questao 8 \Y \Y F \Y

HISTORIA

a b c D
Questéo 9 F \Y F V
Questéo 10 F F \Y V
Questdo 11 F F \Y/ V
Questdo 12 F \Y V F

GEOGRAFIA

a b c D
Questdo 13 \Y F V F
Questao 14 F F V F
Questado 15 \Y/ \Y/ F V
Questao 16 F F F V

DESENVOLVID
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VESTIBULAR MEDICINA CAMPUS RIO VERDE
30 DE OUTUBRO DE 2017
GABARITO OFICIAL

MATEMATICA

a B c D
Questao 17 \Y/ F F V
Questao 18 F F \Y/ V
Questdo 19 \Y/ \Y/ \Y/ V
Questao 20 F \Y/ F V
FISICA
a b c D
Questao 21 F V \Y/ V
Questao 22 \Y/ V \Y/ F
Questao 23 F F \Y/ \Y
Questao 24 F \/ F \%
BIOLOGIA
a b c D
Questao 25 \Y \Y F F
Questao 26 F \Y F F
Questao 27 F F F V
Questao 28 \Y \Y \Y/ F
QUIMICA
a b c d
Questao 29 F V V V
Questao 30 V V F V
Questao 31 \Y/ \Y/ F V
Questao 32 \Y/ F V F

DESENVOLVID
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GABARITO OFICIAL

LINGUA ESTRANGEIRA (INGLES)

a b C d
Questao 33 F \Y/ V \Y/
Questado 34 \Y/ F \Y/ F
Questado 35 F \Y/ F F
Questao 36 \Y/ \Y/ F \Y/

LINGUA ESTRANGEIRA (ESPANHOL

a b C d
Questao 33 \Y/ V F F
Questao 34 \Y/ F F V
Questao 35 F F \Y/ \Y/
Questao 36 F F \Y/ V

DESENVOLVID
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